



# 2015年全國兩會 中國新常態 改革進行時

# 速度換擋 結構重構 太原經濟模式步入新常態

太原經歷「煤炭十年黃金期」高速發展，如今經濟增長速度放緩，但經濟質量和經濟效益顯著提升，正以不可逆轉之勢步入新常態。山西省委常委、太原市委書記吳政隆指出，深刻分析新常態下全市面臨的經濟形勢和挑戰機遇，提出今年經濟工作的總體要求、重點任務。據悉，今年太原市經濟社會發展的主要預期目標為：地區生產總值增長7%左右；固定資產投資增長16%；社會消費品零售總額增長10%；公共財政預算收入增長7%；城鎮居民人均可支配收入增長7%，農村居民人均可支配收入增長8%；居民消費價格漲幅控制在3%左右；城鎮新增就業人數10.3萬人；城鎮登記失業率控制在4%以內。

■ 香港文匯報記者 焦英 報道



■ 南中環夜景

■ 祁頌攝

今年是全面深化改革的關鍵之年，是全面推進依法治國的啟動之年，是全面完成「十二五」規劃的收官之年，也是太原市全面推進「六個表率」的開局之年，做好經濟工作意義重大。總體要求是：深入貫徹黨的十八大、十八屆三中、四中全會精神和省委、市委十屆六次全會精神，認真落實中央和全省經濟工作會議的部署，以習近平總書記系列重要講話為根本指針，主動適應經濟發展新常態，堅持穩中求進工作總基調，以提高經濟發展質量和效益為中心，把轉方式調結構放到更加重要位置，全面深化改革，擴大開放，突出創新驅動，強化風險防範，保障改善民生，圍繞「六個表率」要求，着力抓好「五個一批」，全力推進「六大發展」，促進全市經濟持續健康發展和社會和諧穩定。做好今年經濟工作，要統籌把握當前與長遠、發展與民生、「面子」與「裡子」、抓大與扶小、存量與增量、統籌與重點「六個關係」。

## 重點抓70餘個產業項目

太原市委書記吳政隆強調，以優化結構為着力點，促進三次產業協調發展。要大力促進轉型升級，堅持一手抓重點骨幹企業，一手抓中小企業，着力培育產業集群，不斷壯大工業經濟。要積極發展總部經濟，加快發展現代物流業、旅遊文化產業、金融業、信息服務業，加快培育消費熱點，大力發展現代服務業。要圍繞特色、城市需求、產業鏈做文章，大力發展都市現代農業，不斷提升農業綜合效益，增加農民收入。抓好寶迪養殖屠宰加工一體化、九牛現代農業循環產業園、康培農業科技示範園等龍頭項目，形成龍頭帶基地、基地連農戶的現代都市農業產業化格局，創造精品化、現代化、高效化新型農業。抓好江陵重汽整車、陽煤現代煤化工裝備製造基地、富士康蘋果i-Phone6S智能手機製造、中天信安防科技二期、昆明煙草擴產升級等36個重點工業項目。抓好山西國際金融中心、汾酒集團總部經濟、中海、綠地集團樓宇經濟等35個服務項目。加大文化旅遊產業投資發展的力度，繼續推進晉祠大景區、太山龍泉寺景區、陽曲青龍古鎮等保護和開發工程，建設和保護鐘樓歷史文化步行街，發展太化工業遺址創意文化產業園，形成歷史文化名城的產業支撐，培育新的經濟增長點。



■ 太原經濟技術開發區國際新材料加工基地

## 全面深化改革 轉變政府職能

以深化改革擴大開放為根本，進一步激發經濟社會發展的動力和活力。要全面推進深化改革。按照「六權治本」的要求，建立「責任清單」和「權力清單」，推進政府職能轉變；要大力招商引資，着力引進一批行業領先、帶動性強的大企業、好項目，引進一批先進技術和人才，集聚加快發展的資源要素。要充分發揮開發區作用，把開發區作為改革開放和加快發展的重要平台和載體，切實發揮好綜合保稅區的重要作用，要全力服務、推進山西科技創新城建設。要大力發展民營經濟。把加快發展民營經濟作為全市重大戰略來抓，進一步落實好各項扶持引導政策，放開、搞活、服務好小微企業。要把優化發展環境特別是軟環境作為硬任務，深化行政審批制度改革，加快法治政府、服務型政府建設，在全社會形成親商安商容商富商的良好氛圍，努力做到資本、人才、項目引得進、留得住、發展好。

## 啟動10項生態建設工程

以改善省城環境質量為重點，不斷加強生態文明建設。必須把環境質量改善放在更加突出的位置，重點抓好控制燃煤污染、關停搬遷污染企業、重點企業提標改造、汾河水庫飲用水源地生態治理、防治尾氣、抑制揚塵、集中整治面源污染、加大垃圾處理力度、嚴禁秸稈焚燒、加強生態建設等10項重點工作，讓省城的天更藍、水更清、空氣更加清新。今年，太原將抓好以南內環快速化改造、南沙河快速路續建、南中環東延、龍城大街東延、晉陽30萬噸污水處理廠、3個1,500萬噸垃圾焚燒電廠等。要圍繞中環路、建設路、長風街、濱河東西路等快速路重要節點，打通微循環，暢通擁堵點，建設快速高效、級次匹配的完整路網體系。有針對性地抓好十項重點工作：要控制燃煤污染，加大集中供熱力度，結合城中村、棚戶區改造，加快拆除分散採暖鍋爐，拔掉城中村的黑煙囪，有效控制燃煤污染。要關停搬遷污染企業。要對排汙強度高的重點企業實施提標改造，進一步消滅工業汙染排放。要加強汾河水庫飲用水源地生態治理，加快污水處理廠的配套管網建設。要防治尾氣，大力發展綠色交通、優化交通物流，加快報廢淘汰老舊黃標車。要抑制揚塵，建立長效機制。要集中整治各類經營場所燃煤設施、露天燒烤、油煙污染等面源污染。要加大生活垃圾、餐廚垃圾處理力度。要嚴禁秸稈焚燒，疏堵結合，實現全市農田秸稈全部綜合利用。要加強生態建設，加快推進東西山造林綠化和市區園林綠化。

## 投5400億改造「城中村」

以城中村改造為重要突破口，加快推進新型城鎮化。要全力推進城中村改造，堅持以人為本，同步規劃建設公共服務設施和基礎設施，依法有序推進，把城中村改造打造成民心工程、陽光工程、廉潔工程。要加大基礎設施建設力度，堅持地上地下並重，加快城市道路建設，加強水利、交通建設，增強城市的功能和保障能力。要加強城市綜合整治，突出抓好城市背街小巷整治，重點解決好安全隱患突出、配套設施不全、路面損毀嚴重、排水設施淤塞不暢以及髒、亂、差等問題；加大縣城和中心鎮市政公用和公共服務設施建設力度，注重城鄉統籌，改善農村人居環境。要大力推進建築節能改造。要堅持建管並重，加強城市管理設施建設，建立健全城市管理體制，充分運用信息化手段，不斷提升城市管理水平。今明兩年，全市85個城中村要整村拆除並同步啟動建設，到2020年左右，太原市要完成全部170個城中村改造。為保障目標穩步實現，太原市政府制定19項具體推進措施。太原市共有173個城中村，尚未完成整村改造的還有170個。據測算，太原市170個城中村改造，總投資將達到5,400多億元，年均投資額達900多億元。按照計劃，太原市計劃用5到6年時間，在2020年左右全部完成170個城中村改造任務。今明兩年，完成包括中環內46個村在內的85個城中村整村拆除並同步啟動建設。



■ 跨越

■ 梁一涵攝

## 民生為本 惠澤百姓

堅持以保障和改善民生為目的，讓發展成果更多惠及人民群眾。要準確把握做好民生工作的原則，按照「守住底線、突出重點、完善制度、輿論引導」的總體要求，堅持盡力而為、量力而行，堅持當期可承受、長期可持續，堅持解決當前民生突出問題與完善保障改善民生長效機制相結合，堅持多雪中送炭、少錦上添花，不斷增強民生工作的針對性、有效性和可持續性。要切實抓好重大民生工作，把就業作為民生之本，堅持教育優先發展，加大公立醫院改革力度，進一步健全和完善社會保障體系。要突出辦好民生實事，重點抓一批老百姓感受得到、要求強烈、針對性、實效性強的民生實事。



■ 和諧社區

■ 喬帆攝

## 化解各類矛盾 確保社會安穩

以確保經濟社會安全穩定為目標，積極化解矛盾、主動防範風險。堅持發展是第一要務、穩定是第一責任，安全生產責任重於泰山，全力維護省城大局穩定。要高度重視政府性債務風險，堅持底線思維，控制總量、優化結構、嚴格管理，切實做到債務要有數、規模要有度、舉債要有規、償債要有責、管理要有方、用債要監督、結構要優化。要高度重視金融風險，加大金融生態環境整治，建立科學規範的金融風險預警機制和應急處置機制。要全力維護社會穩定，着力化解一批不穩定因素。堅持抓早抓小抓苗頭，及時妥善處置群體性事件。深入推進「平安省城」建設，持續開展「打黑除惡」專項鬥爭，加強社會治安防控體系和綜合治理，增強全市群眾的安全感。要切實抓好安全生產，堅持「黨政同責、一崗雙責、齊抓共管」，認真落實「兩個主體責任」，全面加強各行業各領域的安全生產工作，切實消除隱患，堅決遏制重特大事故、減少一般性事故。

■ 玉泉山城郊森林公園

